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PHẦN THỨ NHẮT
MỞ ĐẦU

1.Bối cảnh và lý do:

Công tác tiếp dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo là công tác có ý nghĩa quan trọng đối với việc phát huy quyền làm chủ của nhân dân và nâng cao hiệu quả công tác giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo.

Luật Khiếu nại số 02/2011/QH13 ngày 11/11/2011; Luật Tố Cáo số 03/2011/QH13 ngày 11/11/2011; Luật Tiếp cộng dân số 42/2013/QH13 ngày 25/11/2013 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua và Chính phủ đã ban hành Nghị định số 75/2012/ND-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khiếu nại; Nghị định số 76/2012/ND-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật tố cáo; Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật tiếp công dân. Đây là cơ sở pháp lý để thực hiện việc tiếp công dân và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo, quy định trách nhiệm của cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong việc tiếp công dân và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo. Đặc biệt là trách nhiệm của Thanh tra các cấp, trong đó Thanh tra huỵện có một vai trò quan trọng trong cổng tác tiếp công dân và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo.

Công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo là một trong những biện pháp quan trọng góp phần cải cách hành chính nhà nước, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường mối quan hệ giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân. Trong điều kiện phát huy quyền dân chủ XHCN, quyền khiếu nại, tố cáo của công dân không ngừng được phát huy và thực hiện quyền cơ bản này của công dân đang trở thành một trong những mặt sinh hoạt chính trị sôi động. Khiếu nại, tố cáo nhằm bảo vệ, khôi phục các quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, bên cạch đó xử lý nghiêm minh, kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật.

2.Phạm vi và đối tượng:

Phạm vị: Công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện Bình Lục.

Đối tượng: Công dân và cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tiếp dân và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo.

3.Mục đích:

Tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo là một trong những khâu cơ bản của công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. Làm tốt khâu này sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo kịp thời theo đúng quy định của pháp luật, giúp Lãnh đạo ủy ban nhân dân huyện đánh giá đúng tình hình lãnh đạo, quản lý và thực thi công vụ của các cơ quan chuyên môn và cán bộ, công chức nhà nước.

Tiếp công dân là điểm khởi đầu của công tác giải quyết khiếu nại, tố, cáo, là một trong những khâu then chốt, góp phần giải quyết khiếu nại, tố cáo có hiệu quả đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, nhằm mục đích an dân trong công tác quản lý nhà nước của các cơ quan hành chính Nhà nước, qua đó góp phần bảo vệ lợi ích của tập thể, quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.

Nhận thức về tầm quan trọng của công tác tiếp công dân cho nên việc nghiên cứu, học tập về công tác tiếp dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo phải được thực hiện thưởng xuyên.

PHẦN THỨ HAI

NỘI DUNG

I.Thực trạng của nội dung:

1.Tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyên những năm qua:

Nhìn chung tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện Bình Lục những năm qua có chiều hướng giảm cả về số lượt và số vụ. Nhưng sự việc khiếu nại, tố cáo chủ yếu tập chung vào việc tranh chấp đất đai, cấp đất trái thẩm quyền ở một số địa phương, công tác giải phóng mặt bằng, đền bù, thu hồi đất.

Đối tượng khiếu nại, tố cáo chủ yếu là công dân thuộc địa bàn các xã còn tồn tại những nội dung trên. Song vẫn còn một số đối tượng có lợi ích cá nhân lợi dụng quyên dân chủ, quyền khiếu nại, tố cáo đã kích động và lôi kéo một số phần tử xấu, coi thường kỷ cương phép nước tập trung đông người gây mất trật tự, làm ảnh hưởng chung đến tình hình của địa phương.

2.Tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện thời gian qua:

a.Công tác tiếp dân:

Tiếp dân là giai đoạn tiền quan trọng của quá trình xem xét giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tiếp công dân để trực tiếp nhận các khiếu nại, tô cáo, những kiến nghị, phản ánh đồng thời thông qua đó cơ quan nhà nước nắm được việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, công tác quản lý, tình hình cán bộ, phát hiện những sơ hở, yếu kém trong quá trình hoạt động của cơ quan chuyên môn, từ đó có biện pháp khắc phục kịp thời. Chính vì vậy, tại UBND huyện đã bố trí Phòng tiếp công dân tại cơ quan Thanh tra huyện với đầy đủ cơ sở vật chất, tại Phòng tiếp dân có nội quy, quy định được niêm yết công khai, cán bộ tiêp dân được bô trí có đủ trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức.

Việc tiếp dân được thực hiện tất cả các buổi làm việc trong tuần do cán bộ tiếp dân thực hiện, ngoài ra vào ngày 10 và 20 hàng tháng có các đồng chí lãnh đạo UBND huyện tiếp. Ngoài những ngày tiếp dân theo quy định, những trường hợp đặc biệt khi có yêu cầu, các đồng chí lãnh đạo UBND huyện đều trực tiếp tiếp dân.

Năm 2021 và 9 tháng đầu năm 2022 UBND huyện đã tiếp 43 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo và kiến nghị phản ánh về 57 vụ việc. Trong đó có 36 vụ việc thuộc thẩm quyền của UBND huyện, 21 vụ việc thuộc thẩm quyền của UBND các xã, thị trấn. Tất cả các vụ việc thuộc thẩm quyền đều được giải quyết theo đúng quy định.

b.Công tác tỉếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo:

Năm 2021 và 9 tháng đầu năm 2022 số đơn khiếu nại, tố cáo của công dân, UBND huyện đã tiếp nhận 37 đơn, trong đó:

+ 13 đơn khiếu nại, 24 đơn tố cáo.

+ Thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND huyện: 37 đơn.

Đã giải quyết 35 đơn. Trong đó: 13 đơn khiếu nại; 22 đơn tố cáo.

Đang trong thời hạn giải quyết 3 đơn. Trong đó: đơn khiếu nại: không; đơn tố cáo: 3 đơn.

c.Những ưu, khuyết điểm trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện Bình Lục:

*Ưu điểm:

Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện trong những năm qua có nhiều chuyển biến tích cực, đi vào nề nếp, có hiệu quả. Các cấp, các ngành trên địa bàn huyện đã tích cực chỉ đạo, tổ chức tốt việc thực hiện Luật tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật tố cáo.

Huyện ủy, HĐND, UBND huyện đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đôn đốc các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn về công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Những xã có vụ khiếu tố phức tạp, Huyện ủy, UBND huyện đã thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra trực tiếp giải quyết dứt điểm.

Công tác tiếp dân trên địa bàn huyện đã góp phần nâng cao nhận thức pháp luật cho nhân dân. Nhiều vụ việc sau khi được cán bộ tiếp dân giải thích công dân đã tự nguyện rút đơn và chất dứt khiếu kiện, số vụ việc tồn đọng từ trước hầu hết đã được rà soát, phân loại giải quyết dứt điểm nên đã hạn chế được tình trạng công dân đi khiếu nại, tố cáo vượt cấp.

Đạt được những kết trên là do sự quan tâm lãnh đạo và chỉ đạo các cấp, các ngành, sự phối kết hợp chặt chẽ giữa chính quyền các ban ngành, đoàn thể trong quá trình giải quyết khiếu nại, tố cáo và sự cố gắng của đội ngũ cán bộ trực tiếp làm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo từ huyện đến cơ sở.

*Khuyết điểm:

Bên cạnh những ưu điểm đã đạt được, công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện trong những năm qua còn một số tồn tại, thiếu sót cần khắc phục

Công tác tiếp dân thường xuyên nhưng hiệu quả chưa cao vì nhân dân còn tập trung chờ đợi tới ngày lãnh đạo trực tiếp tiếp dân để đến khiếu nại, tố cáo và phản ánh.

Lãnh đạo một số xã chưa thực sự quan tâm đến công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, chưa bố trí lịch tiếp công dân theo đúng thời gian quy định, một sô xã bố trí phòng tiếp công dân còn chung với nơi làm việc của cán bộ chuyên môn trong xã. Lịch tiếp của lãnh đạo xã không cụ thể, không đúng lịch, sổ sách theo dõi, ghi chép việc tiếp nhận đơn thư, tố cáo chưa đầy đủ vì thế hiệu quả tiếp dân chưa cao.

Việc quản lý, phân loại đơn thư, khiếu nại, tố cáo ở cơ sở còn thiếu chặt chẽ, chưa kịp thời theo quy định. Một số vụ việc khỉếu nại, tố cáo giải quyết chưa đúng trình tự quy định.

Đội ngũ cán bộ làm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo còn nhiều bất cập, thay đổi do có sự luân chuyển vị trí công tác, do đó thiếu kinh nghiệm nên chất lượng các vụ giải quyết còn thấp.

Trong giải quyết khiếu nại, tố cáo còn xảy ra tình trạng nể nang, ngại va chạm, việc tổ chức đối thoại chưa kịp thời hiệu quả thấp.

Một số công dân thiếu hiểu biết, khiếu kiện không đúng pháp luật, có những trường hợp giải quyết thỏa đáng những vẫn cố chấp được thua cố tình khiếu kiện gay gắt. Một số trường hợp lợi dụng quyền dân chủ, lợi dụng quyền khiếu nại, tổ cáo để vu cáo người khác, có hành động quá khích, lăng mạ cán bộ tiếp dân nhưng chưa có biện pháp xử lý cương quyết.

*Nguyên nhân của những tồn tại:

Nguyên nhân khách quan: một số chủ trương, chính sách liên quan trực tiếp đến quyền lợi của công dân thường có sự thay đổi song công tác tuyên truyền phổ biến chưa được sâu rộng để dân biết thực hiện và giám sát những chủ trương đó.

Nguyên nhân chủ quan: Một số chính quyền cơ sở chưa thực hiện nghiêm việc trực tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định của pháp luật. Trong công tác giải quyết đơn thư còn nể nang, một số kết luận thanh tra chưa giải quyết dứt điểm, chưa kịp thời, hiệu quả chưa cao, xử lý các đối tượng tố cáo chưa đứng sự thật chưa nghiêm.

II.Nội dung sáng kiến:

1.Bản chất giải pháp mới:

a.Tiếp công dân:

Trình tự nội dung tiếp công dân:

Bước 1: Tiếp xúc ban đầu.

Khi công dân đến nơi tiếp dân, cán bộ tiếp dân phải lịch sự nhã nhặn, khiêm tôn, đúng mực. Trong bất kỳ tình huống nào, người tiếp công dân không được sách nhiễu, hách dịch, cửa quyền, thiếu văn hóa. Sau khi giao tiếp ban đầu, người tiếp công dân cần xác định đối tượng của mình phải tiếp là ai, đến trình bày nội dung gì để có cách ứng xử thích hợp.

Nếu công dân có thái độ nóng nảy, người tiếp công dân phải nhã nhặn, mềm dẻo, đôi khi phải lựa ý họ. Nếu công dân tỏ ra xúc động không trình bày được rõ nội dung, người tiếp công dân cần động viên họ, tạo điều kiện cho họ bình tĩnh trình bày nội dung sự việc, yêu cầu cần giải quyết. Người có thái độ thiếu văn hóa, người tiếp công dân cân xác định cho họ đây là cơ quan nhà nước cần phải có thái độ nghiêm túc và yêu cầu công dân thực hiện nội quy tiếp công dân. Người tiếp công dân yêu cầu công dân xuất trình giấy tờ tùy thân như chứng minh nhân dân, giấy ủy nhiệm,...

Trong mọi tình huống người tiếp công dân phải luôn ở thế chủ động, sáng suốt phán đoán diễn biến sự việc chính xác, có cơ sở khoa học.

Bước 2: Quá trình làm việc.

Người tiếp công dân phải ghi ngày, giờ, họ tên, địa chỉ, nội dung làm việc vào sổ tiếp công dân. Sau đó yêu cầu công dân cung cấp đơn thư, tài liệu chứng cứ để xác định tính thật, giả, độ tin cậy của các tài liệu, chứng cứ đó.

+ Đối với khiếu nại:

Khiếu nại không hội đủ các điều kiện pháp lý thì người tiếp công dân giải thích cho công dân rút đơn.

Nếu nội dung không đúng thẩm quyền giải quyết thì phải hướng dẫn công dân đên cơ quan có thẩm quyền giải quyết để thực hiện quyền khiếu nại.

Nếu nội dung thuộc thẩm quyền giải quyết của Thủ trưởng cơ quan mình, người tiếp công dân yêu cầu công dân trình bày, người tiếp công dân nghe và ghi chép đây đủ, tỉ mỉ thành biên bản vê nội dung và những yêu câu mà công dân trình bày.

Những khiếu nại có nội dung phức tạp cần nghiên cứu, xem xét, thẩm tra, xác minh thì phải nói rõ thời hạn giải quyết, người cần liên hệ để biết kết quả giải quyết.

+ Đối với tố cáo:

Công dân đến tố cáo xuất phát từ nhiều mục đích, động cơ khác nhau. Có người vì lương tâm và trách nhiệm với cộng đồng; có người vì động cơ xấu, lợi dụng tố cáo đê vu không, vu cáo làm hại người khác,... Song trong mọi trường hợp người tiếp dân phải có ứng xử lịch sự, thích hợp và nghe công dân trình bày, ghi chép đầy đủ. Sau đó yêu cầu công dân cung cấp tài liệu chứng cứ để hoàn chỉnh hồ sơ vụ việc.

Trong trường hợp khẩn cấp hoặc hành vi bị tố cáo có tính chất nguy hiểm, người tiếp công dân phải báo cáo với người có thẩm quyền để có biện pháp phối hợp với các cơ quan chức năng ngăn chặn kịp thời hậu quả xấu có thể xảy ra và có biện pháp bảo vệ an toàn cho người tố cáo.

Công dân đến nơi tiếp công dân khiếu nại, tổ cáo có nhiều trường hợp nội dung khiếu nại, tố cáo thường đan xen nhau, người tiếp công dân phải hướng dẫn công dân viết thành đơn riêng với nội dung khiếu nại, tố cáo trình bày riêng biệt.

Bước 3: Kết thúc.

Trước khi kết thúc, người tiếp công dân phải thông qua biên bản và yêu cầu công dân ký tên vào biên bản. Nếu công dân cung cấp đơn thư, tài liệu chứng cứ thì phải được lập thành danh mục, đánh số trang và yêu cầu công dân ký xác nhận.

Kết thúc tiếp dân, phải thông báo cho dân biết cơ quan giải quyết để họ yên tâm và liên hệ sau này.

b.Tiếp nhận, phân loại đơn thư :

Thủ tục mang tính chất pháp lý bắt đầu từ khi cơ quan có thảm quyền nhận đơn thư của công dân, tổ chức, cơ quan và từ lúc này công việc xử lý đơn thư bắt đâu. Sau khi nhận đơn thư, người nhận đơn ghi vào sổ theo dõi, sau đó đọc kỹ đơn thư, xác định nội dung, tính chất và phân loại đơn thư.

Phân loại theo nộỉ dung đơn thư, theo điều kiện xử lý, theo thẩm quyền giải quyết,...

Trong thực tế, lượng đơn ghi tiêu đề là tố cáo nhưng thực chất chỉ mang nội dung phản ánh. Tuy chiếm tỷ trọng không nhiều nhưng gây khó khăn, mất thời gian, công sức trong quá trình thụ lý, xác minh của các cơ quan tham mưu vì phải thực hiện theo chỉ đạo của Thủ trưởng cơ, quan hành chính cùng cấp.

Việc phân loại đơn thư cần phải nhanh chóng, kịp thời, đảm bảo thời hạn, thời hiệu giảỉ quyết và cần phải phân loại chính xác để việc thụ lý giải quyết được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.

c.Xử lý đơn thư:

Việc xử đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân cần đảm bảo nguyên tắc, quy trình với những giảỉ pháp kịp thời theo đúng quy định của pháp luật, tránh ùn tắc hoặc để tồn đọng.

Qua xử lý ban đầu những đơn thư khiếu nại, tố cáo có đủ điều kiện pháp lý phải được thụ lý giải quyết theo đúng trình tự của pháp luật. Những đơn khiếu nại, tố cáo không thuộc thẩm quyền, cán bộ nghiệp vụ phải có trách nhiệm báo cho đương sự hoặc chuyển kịp thời đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Những đơn thư có tính chất thỉnh thị, yêu cầu giải thích chính sách, pháp luật, góp ý kiến với các cấp, các ngành cần được tổng hợp nhanh chóng để chuyển đến cơ quan chức năng xem xét, trả lời cho công dân. Những đơn thư khiếu nại, tố cáo không được giải quyết hoặc thiếu các yếu tố pháp lý có thể yêu cầu công dân bổ sung hoặc trả lời không giải quyết theo quy định của pháp luật.

2.Ưu, nhược điểm của giải pháp mới:

*Ưu điểm:

Tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ, tự giác của mỗi cán bộ tiếp dân, của các cấp các ngành, các địa phương trong việc tiếp dân để giải quyết những vấn đề thực tiễn nảy sinh trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Đưa ra những định hướng mới trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo phù hợp với công cuộc cải cách bộ máy nhà nước phù hợp với tiến trình xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, một nhà nước thực sự là của dân, do dân, vì dân.

Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo phải đặt dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, trước hết phải là trách nhiệm của Thường trực cấp ủy. Nâng cao năng lực và sức chiến đấu của các tổ chức Đảng, hiệu quả điều hành của chính quyền từ huyện đến cơ sở, vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân trong giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, tạo sự thống nhất cao trong nhân dân và cả hệ thống chính trị.

Khiếu nại, tố cáo phát sinh ở đâu cần tập trung chỉ đạo giải quyết kịp thời, đúng pháp luật, đúng chính sách, có lý, có tình, dứt điểm tại nơi đó. Đặc biệt cần coi trọng công tác hòa giải ở cơ sở, coi trọng công tác tiếp xúc, đối thoại với người dân trong quá trình giải quyết khiếu nại, tố cáo để qua đó nắm được những tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, giải thích chế độ, chính sách cho nhân dân hiểu và kịp thời tiếp thu, xử lý những nội dung sai phạm của đội ngũ cán bộ trong khi thực hiện nhiệm vụ mà nhân dân phát hiện được.

Nhằm xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở tạo bước chuyển biến quan trọng đến các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị và nhân dân, để mọi người phát huy quyền dân chủ ở cơ sở, trong khuôn khổ quy định của pháp luật.

Làm cho công tác tiếp dân hiện nay ngày càng trở nên quen thuộc và cần thiết trong sinh hoạt đời sống xã hội. Có thể nói, đây là cầu nối để lãnh đạo UBND huyện và UBND xã, thị trấn, cán bộ thực hiện nhiệm vụ công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiêu nại, tố cáo gần và sát dân hơn. Thông qua các buổi tiếp dân, cán bộ lãnh đạo sẽ có cơ hội nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng và những băn khoăn, trăn trở của nhân dân, từ đó có biện pháp giải quyết hợp tình hợp lý, tạo được niềm tin trong nhân dân, góp phần nâng cao trách nhiệm của chính quyền các cấp. Đây cũng là thể hiện bản chất của nhà nước chúng ta, một Nhà nước của dân, dọ dân và vì dân.

Nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ tiếp dân, bám sát công việc, vì lợi ích chung, không ngại va chạm với lợi ích cục bộ, thiểu số để việc tiếp dân đạt chất lượng, hiệu quả cao.

Hồ sơ, đề xuất, tham mưu hướng giải quyết kịp thời, chính xác, xử lý các đơn thư trực tiếp, các sự việc mà đài, báo nêu, không để tồn đọng, “dồn toa”, sẽ khó nắm bắt được vấn đề một cách sâu sát, dẫn đến thiếu chu đáo trong giải quyết vướng mắc, nguyện vọng của người dân.

Cũng tránh tình trạng tiếp dân mang nặng tính hình thức, thủ tục tiếp dân rườm rà, không đúng hẹn. Tiếp dân mà để dân ra về trong lòng không thoả mãn, không “tâm phục khẩu phục”, mà khi người dân ra về, dù không đạt được kết quả như ý muốn ban đầu (vì các kiến nghị không phải lúc nào cũng chính đáng) nhưng họ vẫn không có điều gì phiên trách cán bộ tiếp dân.

Tất nhiên trong thực tế, công tác tiếp dân không phải lúc nào cũng kết thúc thuận buồm xuôi gió. Cũng đã có những trường hợp có các phần tử quá khích lợi dụng các buổi tiếp dân để xách động, quấy rối, hoặc có những công dân đưa ra những đòi hỏi quá đáng, phi lý v.v.. .đẩy cán bộ tiếp dân vào thế bị động, lúng túng để từ đó, tạo điều kiện cho các phần tử xấu, có cơ hội nói xấu chính quyền, xuyên tạc sự thật, tung tin thất thiệt gây mất lòng tin trong nhân dân. Trong những trường hợp này, người cán bộ lãnh đạo phải thật tỉnh táo, tránh nóng giận, điềm tĩnh giải thích, giải quyết có tình có lý. Trường hợp cần thiết phải có biện pháp trấn áp thích đáng đáng nhưng phải đảm bảo không vi phạm pháp luật.

Tránh được tình trạng đùn đẩy trách nhiệm, vụ việc thuộc thẩm quyền ở cấp nào, cấp ấy giải quyết dứt điểm. Đồng thời cũng tránh việc xuê xoa, tuỳ tiện trong giải quyết các vướng mắc, tồn đọng, làm ảnh hưởng đến việc triển khai các chủ trương, chính sách chung.

*Nhược điểm:

Cán bộ tiếp dân nếu không có trình độ chuyên môn sâu thì dễ rơi vào thế bị động, lúng túng trong việc tiếp, xử lý đơn thư, khiếu nại, tố cáo.

Việc giải quyết một số vụ việc phức tạp sẽ gặp phải những khó khăn nhất định do liên quan đến nhiều cơ quan chuyên môn và công tác đối thoại với dân để giải quyết dứt điểm không để phát sinh thêm phức tạp.

Một số công dân thiếu hiểu biết, khiếu kiện không đúng pháp luật, giải thích nhưng cố tình không nghe, hoặc đã được giải quyết tỏa đáng nhưng vấn cố chấp thực hiện việc khiếu nại vượt cấp.

III.Khả năng áp dụng của sáng kiến.

Sáng kiến này áp dụng đối với công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo từ UBND huyện đến UBND các xã, thị trấn.

Điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: cần phải có số lượng cán bộ tiếp dân vững vàng về chuyên môn, am hiểu sâu rộng các lĩnh vực của đời sống xã hội và các điều kiện về vật chất thiết yếu phục vụ cho công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo như: được trang bị đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác tiếp dân và phải được cập nhật, bổ sung thường xuyên...

Phạm vi có thể áp dụng sáng kiến: sáng kiến này có thể áp dụng trong công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư, khiếu nại tố cáo từ huyện đên xã, thị trấn.

IV.Hiệu quả dự kiến có thể thu được khi áp dụng sáng kiến.

1.Hiệu quả về kinh tế:

Giảm thiểu về thời gian, chi phí đi lại của công dân.

Góp phần ổn định về chính trị để tập chung phát triển kinh tế trên địa bàn huyện.

2.Hiệu quả về xã hội:

Từng bước đẩy lùi tình trạng tiếp dân mang nặng tính hình thức, thủ tục rườm rà, không đúng hẹn.

Tránh được tình trạng đùn đẩy trách nhiệm, giải quyết các vụ việc không dứt điểm dẫn đến tồn đọng làm ảnh hưởng đến việc triển khai thực hiện các Chủ trương, chính sách chung trên đại bàn huyện.

Từng bước nâng cao hiệu quả hoạt động của các cấp, các ngành trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo từ huyện đến cơ sở, góp phần giữ vững ổn định xã hội, an ninh, chính trị trên địa bàn huyện.

PHẦN THỨ BA

KẾT LUẬN

I. Những bài học kinh nghiệm:

Qua thực tiễn làm công tác tiếp dân, phân loại xử lý đơn thư cho thấy:

Tùy theo từng điều kiện, hoàn cảnh, đối tượng cụ thể mà cán bộ tiếp công dân có cách xử lý phù hợp. Điều này tuy vẫn đáp ứng được những nguyên tắc và mục đích do pháp luật đề ra nhưng để có thể hoàn thành có hiệu quả nhiệm vụ của mình cán bộ tiếp công dân không chỉ thành thạo về nghiệp vụ, chuyên môn mà phải có kiến thức tương đối sâu sắc, toàn diện ở nhiều lĩnh vực.

Công dân đến nơi tiếp công dân khiếu nại, tố cáo thường có tâm trạng cho rằng bản thân mình bị xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp hoặc Nhà nước, tập thể bị xâm hại lợi ích một cách nghiêm trọng, bị ức chế về tinh thần. Do đó, họ dễ mất bình tĩnh, nóng nảy. Người tiếp công dân cần động viên họ bình tĩnh, trình bày rõ ràng và có chứng cứ minh họa.

Đọc kỹ nội dung đơn thư, xác định nội dụng đơn, tóm tắt nội dung vụ, việc loại bỏ những nội dung trùng lặp trong đơn thư. Để xử lý đơn thư của công dân được khách quan, chính xác, trong quá trình làm việc, cán bộ thanh tra cần tôn trọng và đặt địa vị mình vào địa vị của công dân có đơn thư; cố gắng xác minh thông tin nhiều chiều, dù mất rất nhiều thời gian, vẫn quyết tâm làm thật chu đáo, không vội vàng kết luận, tránh tình trạng “xác minh sót, kết luận sai”. Đặc biệt, đối với những trường hợp đơn tố cáo, cán bộ thanh tra luôn quan tâm chú ý xác minh thật kỹ mọi thông tin, thu thập chính xác tài liệu; tổ chức tập hợp, tranh thủ ý kiến các cơ quan liên quan và các nhà chuyên môn để giải quyết đúng pháp luật, bảo đảm quyền lợi cho công dân.

Tập trung tham mưu chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo ngay từ cơ sở, không để xảy ra đơn thư vượt cấp; tiến hành thụ lý, giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật đối với các vụ việc thuộc thẩm quyền; rà soát, giải quyết dứt điểm các vụ việc không để tồn đọng, bức xúc, kéo dài. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật. Kịp thời thông tin, công khai văn bản giải quyết vụ việc cho các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền theo đúng pháp luật.

II.Những kiến nghị đề xuất:

Làm tốt công tác phổ biến, tuyên truyền pháp luật cho nhân dân, nhất là Luật Khiếu nại; Luật tố cáo; Luật tiếp công dân để dân nắm chắc, hiểu rõ và thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo theo luật. Tăng cường phối hợp giữa các cấp, các ngành nhất là lực lượng công an và thanh tra, bám sát địa bàn khiếu kiện, chủ động nắm chắc tình hình, tăng cường đối thoại với dân. Trong quá trình xử lý càn thận trọng, khách quan, giải quyết dứt điểm không để phát sinh thêm phức tạp.

Trong quá trình tiếp dân, xét giải quyết khiếu nại, tố cáo phải kết hợp chặt chẽ giữa thanh tra, kiểm tra với xử lý về kinh tế, tài chính và cán bộ có sai phạm, đồng thời những hành vi vi phạm của công dân phải được xử lý nghiêm minh, kịp thời, đảm bảo dân chủ, công khai, trong đó đặc biệt chú ý quyền lợi của người dân.

Quá trình tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo là một công việc rất khó khăn nên cần có chế độ, chính sách phù hợp cho đội ngũ cán bộ thực hiện công tác này, đặc biệt là đội ngũ tiếp dân.
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